

消除事故隐患，地方政府不能手软

本报评论员 林琳



地方上的任何问题，第一时间有所察觉、作出应对的，都应该是地方政府和相关职能部门。然而现实中，这第一道“关口”“防线”不时“开小差”，因为水平不够、责任心不强、政绩冲动等造成了一些本不应有的疏漏，有些地方监管甚至成了“地方保护”与违法违者“合作共赢”。

7月17日，应急管理部在四川宜宾市召开“7·12”重大爆炸着火事故现场会。相关负责人表示，这是一起典型的严重违法违规导致的生产安全事故。事故企业无法无天、无知无畏、诚信缺失、利欲熏心，而地方政府安全红线意识不牢、职能部门监管不严格，客观上纵容了企业的违法行为。

7月12日晚，宜宾恒达科技有限公司发生的爆炸着火事故共造成19人死亡、12人受伤，是近年来死亡人数最多的化工事故。车间副主任只有小学三年级文化，认不全化学元素符号；从设计到施工再到生产，每一个环节都不符合安全生产的相关规定……如此企业是怎么硬撑到事故发生前的呢？按照相关规定，这种企业依法通过安全条件审查、安全设施设计审查后才能建设；安全设施施工完成并经检验、检测合格后，方可组织制定试生产方案、开展试生产。对

危化品建设项目及相关企业来说，安全无疑是最重要的要素，也是本应贯穿始终的“生命线”，而事故单位完全无视了这些有关安全的要求和规定，为所欲为、胆大妄为。在事故发生前，当地相关部门完全有依据、有机会、有时间去堵上这些漏洞，进而将隐患扼杀在摇篮中，这也是其职责和义务所在。

当然，地方监管部门并非毫无作为，他们确实曾要求该企业立即停工并补办相关手续，对该企业的安全设施设计审查也未予通过。然后就没有然后了。面对无法无天的企业，相关部门的执法和监管是不是过于温柔和简单了？诸如责令停业整顿、罚款甚至追究刑事责任等法律法规赋予的职责和权力，为什么不用？是认为没必要用还是故意不用？难道监管只是发发文件、动动嘴皮子、做做样子就够了？

报道显示，此番事故发生后，应急管理部门出拳很快，即刻派工作组赶赴现场，对事故挂牌督办。对“祸事”“灾事”第一时间作出响应和部署，是应急管理部的职责所在，也体现了中央对地方的重视、监管和支持。问题的关键在于，地方治理和安全生产不能完全依赖中央吧？就像一个班级，除了班长，还有小组长、小队长、其他班委，每个人各司其职、守土有责，班级秩序才能良好。如果小组长失职、小队长低效、班委软弱，班长不仅可能忙死、累死，班级秩序还可能搞不好。之于监管和社会治理也是一样的道理。

进而言之，地方政府承担着地方大小事务的管理和服务之责，无论社会治安、安全生产、环境保护，还是食药安全、教育公平、交通出行，地方政府都责无旁贷。某种角度上说，地方政府相当于“看家护院”的第一道门，堵上漏洞、消除隐患的“第一公里”，保证

安居乐业、维护社会稳定的第一关口”。地方上的任何问题，第一时间有所察觉、作出应对的，都应该是地方政府和相关职能部门。然而现实中，这第一道“关口”“防线”不时“开小差”，因为水平不够、责任心不强、政绩冲动等造成了一些本不应有的疏漏，有些地方监管甚至成了“地方保护”与违法违者“合作共赢”。

树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力。在这个过程中，地方政府应该扮演什么样的角色、承担哪些职责、如何做得更好，是其必须正视的问题。更重要的是，要把现有的职责、制度、底线、法律，坚守好、维护好、执行好，不要因为自己的疏漏、缺位和渎职酿成悲剧，造成无法挽回的损失。

别让“伪科普”伤了真感情

杨玉龙

据新华社报道，在不少中老年人微信朋友圈，往往能看到大量所谓“科学研究表明”文章，开头都“科普范儿”，然而不久就画风突变，大肆推销保健品或医疗器械。记者调查发现，这些“伪科普”式虚假医疗广告，大多被一些民营医疗机构或商家利用，包装宣传其产品或服务。

专业名词、专家解读、数据援引……出自医药公司营销团队、广告公司专业策划或自媒体写手的“科普”网文，看起来很像回事，但这往往是通过数据造假、修改研究文献、套用似是而非的医学理论等手段炮制出来的，极容易给受众带来认知上的混淆。

有不少中老年人或多或少有些病痛，看到自身状况与文章中所写一样，很容易选择相信。此外，亲友之间往往还喜欢互相推荐这类文章，甚至劝说按照文章中写的那样做。如果这些文章中的主要内容是杜撰的，无疑会误导读者认知，甚至贻误治疗。

面对铺天盖地的这些“科普”信息，若没有一定的知识储备和专业水准，很难明辨其中的真假。一些所谓“科普”信息有的附上活生生的案例，有的加上耸人听闻的警示，还有的贴出“救命”方法。如此，就很容易忽悠人。辨别能力有限的中老年人，一旦中了营销套路，极容易破财却又不能免责。

有医生表示，虚假医疗广告推销的产品，很多对患者的肝脏、肾脏、心血管产生不良影响。因此，面对这些“伪科普”信息，其一，受众要有正确的认知，并加强防范。比如，面对某些感兴趣的医疗文章，应多向正规医院医生求证。

其二，平台和监管方面要强化审核与监管。一方面，自媒体平台应对发布的文章加强审核，通过关键词屏蔽、黑名单提醒等方式控制“伪科普”的传播；另一方面，这些“伪科普”多是虚假广告的变种，监管部门要拓宽举报渠道，加大对广告主、经营者和发布者的惩罚力度。

其三，需要“真科普”有力还击。“伪科普”之所以兴风作浪，恰恰证明了“真科普”的稀缺。期待多措并举，别让这些充斥网络的“伪科普”伤害了朋友圈的真感情。

消费一要靠监管力量，旅游、工商管理等部门也要变被动应对为主动介入、变事后惩戒为事前防范；二要靠旅行社自律机制，对旅行社经营行为实行内部监督，杜绝旅行社恶性削价竞争，健全导游激励机制，鼓励旅行社培养自身的核心竞争力。

长期以来，国内一些地方的旅游市场处于失序状态，突出表现是旅行社普遍打价格战，“零团费”“负团费”层出不穷。面对那些用不合理低价诱惑游客、只想挣钱不遵纪守法的旅行社，消费者也要擦亮眼睛，不能一味贪图低价。

旅游进入品质时代，业界痼疾要根除，消费者图便宜的心态也要改改。



扫描二维码

关注“钟鼓声”，看

工人日报“钟鼓

君”评论。

“好评如潮”

据《北京青年报》报道，消费者李女士表示，自己在网购时经常会参考他人评价，尤其是带有图片的评价，但最近发现网上有做“评价赚钱”的买卖。记者发现，有的商家给消费者几元钱好处费，让其帮忙拉客，并给商品作出好评，进而影响其他消费者购买决策。

原来，“好评如潮”有时候并不一定是真的好评。为了在竞争中撕开一道口子，不少商家打起了哄骗消费者的主意，从修改好评到刷单炒信、返现，甚至将好评业务外包，形成产业链。若是痕迹明显的假好评，相信大多数消费者可以辨别，但一些商家的“小聪明”也会“水涨船高”，比如用返现“贿赂”消费者。有的人贪图小便宜，往往选择“作伪证”，误导他人消费决策。从本质上说，这是刷单炒信的帮凶行为。电商平台应当完善技术手段，制止或过滤虚假评价，为消费者营造一个更加公平的选购环境。

赵春青/图 嘉湖/文



旅游进入品质时代，业界痼疾要根除

吴学安

旅游进入品质时代，业界痼疾要根除，消费者图便宜的心态也要改改。

日前，北京市消费者协会发布《2018年北京旅游消费市场体验式调查报告》。报告显示，通过对北京一日游、自驾游、异地游和跟团体验等四类旅游消费的体验，北京旅游消费市场整体水平呈现进步和提升，但在合同、导游、强制消费方面游客遭遇的痛点和顽疾仍然存在。（见7月18日《北京青年报》）

常言道：“羊毛出在羊身上”，旅游市场失序的恶果之一就是强制旅游者消费。虽说《旅游法》明确规定，旅游消费者拥有自主选择、公平交易的权利，有权拒绝旅游经营者提供的强制交易服务或产品。然而现实中，强制消费现象依旧频频发生。究其原因，一方面，旅游市场准入门槛低，容易滋生大量专业素质低下的旅游经营者，他们在开展旅游活动中，通过安排多种付费项目获取不正当利益；另一方面，执法力度亟待加强，旅游执法力量相较于庞大的旅游市场、旅游企业、旅游人群而言，明显不足。

强制消费只是问题表象，根源是旅游行业不健康的发展业态。一方面，相当数量的旅行社是低成本运行，出于节约开支的考虑聘用临时导游，而他们收入低且缺乏保障，组织购物吃回扣成了增加收入的一大动力；另一方面，消费者维权意识薄弱，与旅行社合同签约率低、不习惯索要票据等，不仅助长了一些旅行社强制消费的坏习惯，也为日后维权难埋下伏笔。

治理强制消费痼疾，需对症下药，多措并举，不能仅凭旅游法及其他行政法规的完善，地方政府亦有必要树立正确的旅游市场发展理念，出重拳、勤治理，保障投诉纠纷解决渠道通畅，不定期明察暗访“回头看”。对付强制

中消协公开征集有关“华帝”促销活动引发的投诉

销活动，现法国队已经夺冠，但据消费者反映和媒体报道，华帝公司未能依约定兑现承诺。

为保护消费者合法权益，促进行业健康发展，中国消费者协会决定公开征集有关“法

国队夺冠，华帝退全款”活动引发的投诉。

《公告》指出，投诉材料应包含以下内容：一是投诉方和被投诉方的基本信息，包括投诉方的姓名、身份证号码、地址、邮政编码、联系电话等；被投诉方的单位名

称、地址、邮政编码、联系人、联系电话等；二是投诉事实发生的时间、地点、过程及与经营者协商的情况；三是有关证据，消费者应提供与投诉有关的证据，证明购买、使用商品或接受服务与受损害存在因果关系，法律法规另有规定的除外；四是明确、具体的诉求。

中国消费者协会表示，请消费者在中国消费者协会官网下载《消费者投诉登记表》(<http://www.cca.orgcn/tsdl/list/21.html>)，按照表格要求完整填写相关信息，请将投诉材料发送到touse2018@cca.cn。

为了民族复兴·英雄烈士谱

朱云卿：井冈山上扬英名

新华社广州7月19日电（记者李雄鹰）“中厅靠大门边的一座平房就是朱云卿烈士的出生地。”朱云卿原名朱云，1907年出生于梅县，是我军早期杰出将领。”这是从广东梅州市梅江区朱云卿故居传出的讲述声，来自附近社区的20多名党员干部佩戴党徽，听授课老师介绍朱云卿烈士的革命故事。

朱云卿，1907年出生于广东梅州，1921年随叔父到印度尼西亚打工，1924年回广州，同年考入黄埔军校第三期，参加军校进步组织“青年军人联合会”。1925年10月，朱云卿参加讨伐军阀陈炯明的第二次东征，在战斗中机智勇敢，受到周恩来的赞赏，同年加入中国共产党。

1926年1月，朱云卿从黄埔军校毕业，按照党的要求留在广州从事革命活动。同年秋，朱云卿被任命为中共北江特委委员，负责主办北江农军学校。在他的组织和领导下，中共北江特委先后举办了两期农军训练班，培训农军干部260余人。1927年4月，朱云卿率领农军学校第二期学员与北江农军大部队会师湖南，公开支持湖南农民运动。1927年6月，朱云卿按照党组织的决定赴武汉，担任武汉农政训练班主任。

同年9月，朱云卿参加秋收起义，并随起义部队上了井冈山，参加创建井冈山革命根据地的斗争。

1928年夏，朱云卿担任红四军三十一团团

长，在毛泽东、朱德的直接领导下参加了攻打龙源口、围困永新城等著名战斗。1928年8月下旬，他与党代表何挺颖一起，指挥不足一个营的兵力，凭险抵抗，击退了湘赣国民党军四个团的轮番进攻，取得了黄洋界保卫战的胜利。

1929年1月，朱云卿率领红三十一团随红军主力进军赣南闽西，开辟新的革命根据地，在大柏地、长岭寨等重要战斗中率部担任主攻任务。同年3月，他调任红四军参谋长。同年年底，朱云卿参加古田会议，坚定地支持毛泽东的正确意见。

1930年6月，朱云卿任红一军团参谋长，8月，任红一方面军参谋长。1930年底，在中央革命根据地第一次反“围剿”的龙冈战斗中，朱云卿协助毛泽东、朱德制定计划，部署部队，指挥作战，对全歼张辉瓒师、取得第一次反“围剿”的胜利起了重要作用，毛泽东称赞他为“得力助手”。

1931年春，朱云卿因劳累患重病住进江西省吉安东固医院治疗，5月22日，在医院被国民党军杀害，年仅24岁。

1983年，朱云卿被中共中央军委列入193位对中国革命做出杰出贡献的军事人物之一，载入《中国大百科全书·军事》卷。朱云卿故居于1987年11月被梅县人民政府定为县级重点文物保护单位。2012年，朱云卿故居被重新公布为梅江区文物保护单位。

（上接第1版）阿联酋是我这次出访的第一站，也是我再次担任中国国家主席后访问的第一个国家，体现了中方对中阿关系的重视。刚刚抵达阿布扎比，我就感受到了阿联酋人民的热情友好，深受感动。我期待着同阿联酋领导人民就发展两国关系深入交换意见。相信在双方共同努力下，这次访问将取得圆满成功，增进两国和两国人民友谊。

穆罕默德副总统兼总理和穆罕默德王储热烈欢迎习近平主席对阿联酋人民的老朋友、好朋友，很荣幸习近平主席选择阿联酋作为连任中国国家主席后首次出访的首站，阿方

习近平抵达阿布扎比

各界热切期盼习近平主席这次重要、历史性访问。相信习近平主席这次访问将有力促进人就发展两国关系深入交换意见。相信在双方共同努力下，这次访问将取得圆满成功，增进两国和两国人民友谊。

习近平和彭丽媛在穆罕默德副总统兼总理、穆罕默德王储陪同下离开会见厅。当地青年和儿童跳起阿联酋特色舞蹈，欢迎最尊贵的客人。

新华社北京7月19日电 国家主席习近平19日乘专机离开北京，应阿拉伯联合酋长国总统哈利法、塞内加尔共和国总统萨勒、卢

甘肃临夏州遭受暴雨灾害 已确认12人死亡

新华社兰州7月19日电（记者姜伟超）18日21时，甘肃省临夏回族自治州突发多年未遇强降水天气，几小时内最大降水量达到100多毫米。截至19日15时，已确认12人死亡、4人失踪、39人受伤住院，当地政府已启动山洪灾害应对三级应急响应，紧急搜救失踪人员、抢修受损基础设施，全力抢险救灾。

临夏州受灾最严重的东乡族自治县此次灾害中共转移安置群众555户、2444人，大面积农田和公共基础设施被冲毁。暴雨造成广河县8个乡镇92个村农房、道路、河道岸等基础设施严重受损，受灾群众337户、1875人；农作物受灾面积达11.33公顷。

灾害发生后，甘肃省和临夏州成立防汛应急抢险工作领导小组，组织武警、消防等部门展开搜救及人员安置工作。目前，受灾人员已得到妥善安置，临夏州及受灾县相关部门正紧急抢修损毁道路、桥梁、供电等基础设施。扶贫部门进入受灾村庄，对因灾返贫户进行全面统计评估。

据气象部门介绍，接下来的几天内，临夏州仍有降水。临夏州政府已启动山洪灾害应对三级应急响应，并适时调整应急处置工作方案，强化值守，提前做好准备。

图为7月19日，国土部门技术人员在甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县果园镇陈何村查看受灾情况。



第28届全国图书交易博览会在深圳开幕

本报深圳7月19日电（记者欧阳）第28届全国图书交易博览会19日在深圳开幕。本届书博会以“新时代·新阅读”为主题，将持续4天，吸引全国31个省区市及中央部委、行业协会、出版集团等41个展团的800余家出版单位参展，展销图书23万余种、100余万册。

本届书博会由国家新闻出版署、广东省人民政府、深圳市人民政府共同主办。依托一个主会场、五个分会场，本届书博会总展览面积超过10万平方米，将举办各类文化活动400余场，邀约150余位名家学者开展阅读交流活动。